

# 央行、银保监会调整差别化住房信贷政策 首套房商贷利率下限下调影响几何？

新华社北京5月15日电 15日,中国人民银行、银保监会发布通知,调整首套房商业性个人住房贷款利率下限。这是贷款市场报价利率改革以来,首次下调首套房贷款利率下限。

当日人民银行、银保监会发布的通知称,对于贷款购买普通自住房的居民家庭,首套房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)减20个基点,二套房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

在此之前,全国层面执行的利率下限是首套房贷利率不得低于相应期限的LPR,二套房贷利率不得低于相应期限LPR加60个基点。政策调整后,按照4月20日发布的5年期以上LPR测算,首套房贷利率不得低于4.4%。

记者了解到,此次政策调整主要针对新发放商业性个人住房贷款,存量商业性个人住房贷款利率仍按原合同执行。

也就是说,如所在城市政策下限和银行具体执行利率跟随全国政策同步下调,居民家庭申请贷款购买首套普通自住房时,利息支出会有所减少。

我国房地产市场区域特征明显,个人住房贷款利率和首付比例确定遵循因城施策原则,并采用全国、城市、银行三层的定价机制。不过,在实践中,多数城市直接采用了全国政策下限,没有额外再做加点要求。

此次全国政策下限调整后,各地政策是否会同步调整?

其实,3月份以来,由于市场需求减弱,房贷利率已经历过一波调整,且主要是发生在银行层面。

中国人民银行金融市场司司长邹澜介绍,全国已经有一百多个城市的银行根据市场变化和自身经营情况,自主下调了房贷利率,平均幅度在20个到60个基点不等。同时,部分省级市场利率定价自律机制也配合地方政府的调控要求,根据城市实际情况,在全国政策范围内,下调了本城市首付比例下限和利率下限。

“这是城市政府、银行根据市场形势和自身经营策略,做出的差别化、市场化调整,适应了房地产市场区域差异的特征。”邹澜说。

相关数据显示,当前商品住宅销售额出现下滑,个人住房贷款发放额也有小幅回落。新发布的金融统计数据表明,4月住户贷款减少2170亿元。其中,住房贷款减少605亿元。

此次通知明确提出,在全国

统一的贷款利率下限基础上,人民银行、银保监会各派出机构按照“因城施策”的原则,指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求,自主确定辖区内各城市首套和二套房商业性个人住房贷款利率加点下限。

专家认为,在城市贷款利率下限基础上,下一步银行业金融机构将结合自身经营情况、客户风险状况和信贷条件等因素,合理确定每笔贷款的具体加点数值。

人民银行表示,房贷政策调整旨在坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,全面落实房地产长效机制,支持各地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

## 33项任务促家政服务业提质扩容

本报综合消息 日前,国家发展改革委、商务部等部门研究起草《促进家政服务业提质扩容2022年工作要点》,33项重点任务瞄准堵点、难点、痛点,旨在推动家政服务业高质量发展。

提高社区家政服务便利高效性。国家将推动社区服务中心、城乡社区综合服务设施中嵌入家政服务网点,以购买服务等方式为社区重点人群提供必要的家政服务。

聚焦重点人群加大服务供给。国家将大力发展居家养老服务,鼓励婴幼儿照护机构与家政企业合作,提供符合社区家庭需求的上门居家婴幼儿照护服务。继续实施居家和社区基本养老服务提升行动项目,支持项目地区为经济困难的失能、部分失能老年人提供家庭养老床位建设和居家养老上门服务。推动家政企业积极参与养老助餐服务规范等标准制定,鼓励符合条件的家政企业开办社区长者饭堂,为失能老人等特殊群体提供上门服务。

未来,国家还将推进家政行业数字化发展,线上与城市生活网相融合,线下与快递、干洗、配送等业态相融合,持续提高家政从业人员素质,促进家政行业品牌化、规模化发展。

## 西安3岁男童掉入下水道失联 搜救仍在进行

本报综合消息 西安一名3岁男童12日晚掉入下水管网被冲走,至今失联。截至发稿时,失联男童还未找到,搜救处置工作仍在进行。

男童掉落的水水井位于西安市未央区西村村口附近的一个公路桥下,下水井井口呈长方形。包括男童父亲在内的多名家属仍守在事发地等待结果。

据男童父亲杨先生称,自己是江西人,在西安务工。5月12日他带着孩子到惠西村探望亲戚。晚上21时许回家,当时下雨,桥下没有路灯,孩子失足掉入没有井盖的下水道。

“孩子掉下去后,我立刻冲到下水道口施救,但没有抓住孩子。”杨先生说,他曾多次尝试探身进去寻找孩子,但因为下水道口狭小,最终未能成功。

西安市未央区一工作人员称,事发后,当地多个部门全力进行搜救,搜救人员对事发地点附近几公里内的下水井管道逐一进行了排查,搜救人员进不去的管道则有水下机器人进去探测。

截至发稿时,搜救处置工作仍在进行,事故原因也正在调查。



扫描微信二维码查看详细内容

### 相关链接

## 新政下,30年期50万房贷利息可省2万

相关专家表示,本次调整主要针对全国层面首套房商业性个人住房贷款利率政策下限,二套房商业性个人住房贷款利率政策下限仍按现行规定执行。在全国统一的贷款利率下限基础上,地方层面,由央行、银保监会各派出机构按照“因城施策”原则,指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求,自主确定辖区内各城市首套和二套房商业性

个人住房贷款利率加点下限调整方向,可选择跟随全国下限下调,也可保持不动或适度上调,维持区域房地产市场稳定。

新政出台对购房成本有何影响?专家指出,通知主要针对新发放商业性个人住房贷款,存量商业性个人住房贷款利率仍按原合同执行。

专家举例说,政策调整后,全国层面首套房商业性个人住房贷款利率下限由不低于相应期限贷款市场报价利率(LPR)

调整为不低于相应期限LPR减20个基点(按4月20日发布的5年期以上LPR计算为4.4%),如所在城市政策下限和银行具体执行利率跟随全国政策同步下调,居民家庭申请贷款购买首套普通自住房时,利息支出会有所减少。按贷款金额50万元、期限30年、等额本息还款估算,利率下调20个基点,平均每月可减少月供支出约60元,未来30年内共减少利息支出约2万元。

本报综合

## 淄博首套房贷款利率普遍降至4.9%至5.0%

今年4月中旬,淄博个人住房贷款利率已经下调,针对部分优质客户,银行首套房贷款利率普遍降至4.9%至5.0%。

另外,山东省内的聊城、潍坊、济宁、威海、德州、日照等市的个人住房贷款利率也出现下调,上述地区首套房贷款利率已普遍降至5%至5.1%,二套房贷款利率降至5.2%左右,下调幅度20至50个基点不等。

本报综合

# 9032米!

## 我国科学家创造浮空艇大气科学观测纪录

本报综合消息 正在西藏自治区珠穆朗玛峰(珠峰)地区开展的中国第二次青藏高原综合科学考察研究“巅峰使命”珠峰科考任务中,5月15日凌晨1点26分,我国自主研发的“极目一号”III型浮空艇从海拔4300米的科考营地顺利升空,并以平均每分钟30米的速度上升。凌晨4点26分升空超过9000米,4点40分达到9032米,超过世界最高峰珠峰8848.86米的高度,创造浮空艇大气科学观测世界纪录。

“极目一号”III型浮空艇平台搭载有水汽稳定同位素分析仪、黑碳、甲烷、臭氧等多种分析仪器与设备,此次观测获得了珠峰地区大气水汽传输和温室气体垂直变化过程关键科学数据,为揭示西风传输影响下的青藏高原环境变化提供重要科学依据。

第二次青藏科考队队长、中科院院士姚檀栋表示,本次观测是高新技术和前沿科学的融合,



“极目一号”III型浮空艇

在科学观测上进入了一个超前的模式。这是世界上首次在珠峰地区并超越珠峰高度,在9000米以上高空,来观测地球科学中水汽、温室气体等最关键参数的变化特点。他认为,这些成果最后一定能为中国、为人类作出科学的贡献,同时也能为人类社会发展和气候变化全球应对作出贡献。

“极目一号”III型浮空艇由中科院空天院自主研发,也是继2019年该院研制的“极目一号”I型浮空艇观测高度到达海拔7003米后,再次刷新第二次青藏科考系留浮空艇驻空科学观测高度的世界纪录。同时,此次在珠峰地区执行任务的“极目一号”III型浮空艇平台在技术难

度、驻空高度、携带载荷种类等方面,均为已知高原型系留浮空艇的首次突破。

据介绍,这次“极目一号”III型浮空艇挑战观测高度海拔9000米,主要攻克了三大难点:首先,9000米海拔低温低压高风速环境条件下对系留浮空艇平台系统的可靠性提出严苛要求;第二,本次系留浮空艇的艇体材料,是一种由中国自主研发轻质低密度高强度抗辐射的复合织物材料,在珠峰地区严苛的环境条件下应用尚属首次,具有重大的科学研究和工程应用意义;第三,海拔9000米高度的复杂电磁环境、低温低气压高风速的环境条件的系留浮空艇的艇体、控制系统、能源系统以及锚泊系统的稳定性都提出巨大考验。

本次珠峰科考任务浮空艇科考分队由来自中科院青藏高原研究所、中科院空天院、中科院长春光机所和中电科八所等单位的63名科考队员组成。